为民解困暖民心

-保定市公安局巡特警支队助民活动小记

□ 河北法制报记者 **刘彬** 通讯员 **于波**

自新冠肺炎疫情发生以来,为全力保护辖区群众健康安全,保定市公安局巡特警支队在市局党委的指挥下,牢记公安职责使命,始终冲锋在前,在做好各项防控工作的同时,坚持"人民至上",对困难群众施以援手,做人民群众的"主心骨""保护神"。

■ 民警变身"修理工"

"诶,那儿怎么有人,走,过去 看看。"

4月26日15时,巡特警支队 民警赵治家、辅警申虎正在长城 南大街开展巡逻防控工作,突然 发现一名推着电动自行车的中年

赵治家和申虎主动上前了解情况。原来这位大姐是参与电情况。原来这位大姐是参中电动自行车轮胎突然没气,而当时制力所有的修理店都已经关门,就这样推行了几公里,她已经累得满头大汗。大姐不好意思地解释:"我也是没办法,单位正是用

人的时候,家里还有俩孩子要照顾,我只能这么推着走。"

"大姐,别慌,我们帮你修修。"两人挽起袖子,拿出巡逻车中的打气筒给车胎充满气。"哎,好了,好了。真是谢谢你们!"看到自己的车修好了,大姐不住地道谢

"不客气,您赶快回家吧,疫 情防控期间,要严格遵守防疫政 策,有困难找警察!"赵治家耐 心地说道。待大姐离开后,两人 又继续投身巡逻防控工作中。

■ 警车变成"急救车"

民有所呼,警有所应。在这座古城的大街小巷,巡特警的身影随处可见,红蓝警灯成为老百姓在危难时的"希望之光"。

4月26日23时许,支队辅警李新业、刘文龙正驾驶警车进行巡逻防控。当他们行至东风路与向阳路交叉口处时,发现一名女子带着孩子在路边招手求助,二人马上把车开到跟前。车还没停稳,就听到女子说:"警察同志,帮帮忙啊!"

原来,她的孩子在家中突发

疾病,急需到儿童医院就医。孩子母亲无助地说:"我当时着急骑电动车出来的,现在一边抱着孩子,实在是骑不了车了,怎么办啊?"

"快、快,上车,我们送你去,别耽误了。"刘文龙接过孩子,领着女子就上了警车。李新业一边向指挥中心汇报情况一边驾驶警车向儿童医院疾驶而去。因为送医及时,孩子转危为安。孩子母亲对刘文龙和李新业说:"看见你们,我就知道孩子有救了!"

■ 民警化身"临时子女"

城市静默,人心却暖。

4月27日上午11时,支队民警张立志、刘阳巡逻至七一路与阳光北大街交叉口时,发现一名背靠路灯杆站立的老人。两人立即下车了解情况。

老人面色发白,已经抬不起 头了,精神状态也不好。张立志、 刘阳马上扶住老人坐下。

"老爷子,我们是警察。您怎么 出来的?有人跟着吗?家在哪啊?" 老人口齿不清,耳朵也背:"啊?怎 么啦,我怎么了?自己啊……" 张立志和刘阳耐心地和老人 沟通,初步了解了一些情况:老人 已经90岁高龄,只记得自己在农 垦宿舍居住,记不清楚具体住址 和亲人的联系方式,已经离家6个 多小时。老人又饥又渴,也很想 回家,但是还是说不出孩子的电

"90岁的高龄,这样下去可不行啊。"张立志心里想着,一定得把老爷子安全送回去。他说:"大爷,您别着急。您孩子不在,我们就是您的孩子,我们肯定把您安全送回去。走,上车!"

张立志和刘阳先驾车将老人 送回农垦宿舍,然后联系社区干部、物业,经多方打听,最终找到 了老人居住的具体地址,并将老 人安全送至家中。

有困难找警察,从来不仅仅是一句口号,更是一句承诺、一份誓言。该支队民辅警表示,疫情不会抑制公安民警的爱民之情,他们的执法只会更有力度、更有温度。无论何时,公安民警都是百姓的"主心骨、保护神",无论何地,公安民警都会出现在困难群众的身边。

沧州中捷司法所

特事特办温暖社区矫正人员

河北法制报讯 (通讯员 马振刚 宋紫薇 记者 陈兆扬)5月12日,沧州中捷产业园区垦区司法所工作人员,再次来到社区矫正对象杨某家中进行走访,详细了解其近期的身体状况和日常表现。

杨某是一名同时患有身体疾病和精神障碍的矫正对象,之前因盗窃罪被黄骅市人民法院判处有期徒刑六个月,缓刑一年。今年4月份开始,杨某在中捷垦区司进入矫手续时,司法所工作人员得知,杨某患有免疫系统疾病,并引发精神障碍,近两年来一直靠药物控制病情,生活病能自理,离异后随年迈多病的父母一起生活。

鉴于杨某的特殊情况, 垦区司法所决定向上级申请免除其相应考核内容。 在征得上级部门和本级领导同意后,司法所工作人员 在走访过程中,工作人员以"唠家常"的形式与杨某进行交流,了解其家庭生活状况、心理状况,并进行情感渗透,以帮助杨某逐步消除心理隔阂。

中捷产业园区垦区司法所针对社区矫正对象的特殊情况特事特办,是落实园区"我为群众办实事"的一个缩影,不仅保证了社区矫正执法的规范性及法律的严肃性,而且让矫正对象在强化身份意识的同时,也充分感受到了人文关怀。

车辆追尾司乘人员被困警 民联手紧急救援

河北法制报讯 (记者 吴艳丽)5月10日,228国道 唐山丰南与天津界发生一起 交通事故,一辆白色夏利车 车被后方大型汽车追尾,导 致轿车被撞到了前方大型汽车车尾底部,车身严重变形, 驾驶员与乘客被困车内动弹 不得。正在附近执行任务的 不得。交警以及交通、卫健开救 发,成功将被困人员救出。

当日凌晨5时许,正在 执行疫情防控任务的唐山市 丰南区公安交警大队民警发 现一辆大货车停滞不前,于 是立即上前询问情况。走近 发现,一辆白色夏利轿车被 两辆大货车卡在中间,车上 一名驾驶员和一名乘客被卡 在车内动弹不得,不时发出痛苦的呻吟。由于剧烈的撞击,导致车身扭曲变形,给救援工作带来很大的困难。

情况紧急,公安交警联同交通、卫健部门工作人员,一面指挥后方车辆避让,疏导车辆有序通行,防止发生拥堵,一面对白色夏利轿车驾驶员与乘客展开救援。他们利用撬棍对变形的车门进行拆撬,试图打开车门通道。10分钟后,被困驾驶员与乘客相继被解救出来。

所幸解救及时,被困驾驶员和乘客意识清醒,无生命危险。120急救车赶到后,伤者被抬上救护车迅速送往医院就诊。目前,受伤人员情况稳定。

邻里纠纷伤和气 法官调解促和谐

近日,一起因房屋渗水 问题引发的邻里纠纷,在易 县人民法院法官的精心调 解下成功化解,两邻居冰释 前嫌、握手言和。

王某与闫某系上下楼邻居,后王某楼上积水,致 使楼下闫某新装修的房屋 渗水,造成损失。闫某多次 索赔未果,诉至法院。法官 为原、被告双方对损害结果的发生均负有一定责任,遂 不厌其烦地给原、被告分析 利弊,耐心引导双方换位思 考,经过长达4个多小时的 精心调解,促使原、被告就 赔偿金额达成一致意见,被 告当庭履行。

经现场勘验和庭审调查,认

孟翔 陈薇

张北法院督导检查 集中隔离点疫情防控工作

近日,张北县人民法院党组书记、院长祁铭带队深入疫情防控集中隔离点进行督导检查。

祁铭一行向值守医务人员和隔离点工作人员详细了解隔离点内人员入住情况和日常管理情况,实地查看片区设置、物资储备等情况,并提出有针对性的意见和建议。祁铭对隔离点工作人员的默默坚守和辛勤付出表示感谢,叮嘱大家要注意自身防护,以积极乐观的心态做好各项工作。______

席娟 刘兵

赵县交警做细护学工作 打造平安上学路

为进一步预防和减少辖区学校及 周边道路交通事故,赵县公安交警大 队切实将学生安全工作列入工作的重 点,为广大学子打造平安路。

该大队执勤民警在学校上下学时间对接送孩子的家长交通方式进行全面了解,并根据辖区中小学校、幼儿园门前道路交通状况,分类合理安排护学警力;对车流量大、接送学生车辆较多、容易造成交通拥堵的学校,在上下学高峰期,增加警力指挥疏导交通。同时,执勤民警针对家长接送学生、营运车载学生情况进行深入排查,严禁非法营运、超员、超速摩托车非法载人、学生擅自骑电动车上下学行为。

霍群丽 刘志峰

张家口公安局宣化分局 全方位提升工作质效

近日,在全市公安机关人民群众满意度约谈提升工作会后,张家口市公安局宣化分局召开"查问题、找症结、提升群众满意度"暨"喜迎二十大、忠诚保平安"大会战推进会,对大会战工作进行更强调。更效累

工作进行再强调、再部署。 副区长、分局党委书记、局长刘秀 杰就近期全局整体工作进行了回顾总 结,对大会战的重要性、任务艰巨性、 指标完成紧迫性进行了再次强调。刘 秀杰提出,要抓好大会战各项规定动 作,以"每天进步一点点、小成集大成" 的韧劲全方位提升工作质效,实实在 在让群众感到满意。**张嘉琪 陈晓刚**

正定县公路管理站开展路域环境集中整治行动

按照省、市、县关于路域环境整治的要求,为进一步加大创建美丽乡村力度,助力正定县争创全国百强县,近日,正定县公路管理站组织开展路域环境集中整治行动,全面提升公路环境整体形象。

该站以辖区107国道为重点,对国省干线公路两侧、隔离带花池根部等部位垃圾进行清理,共出动钩机6台次、翻斗6辆次、三轮6辆次、人工150人次,清理垃圾及堆积物1000余立方米。



为进一步提升辖区群众对家庭教育促进法的知晓率,增强群众法治观念、法律意识和依法维权能力,营造全社会重视家庭教育的浓厚氛围,5月14日,赞皇县人民检察院组织干警到辖区某广场开展家庭教育促进法宣传活动。检察干警向来往群众介绍了相关法律法规,告知他们要自觉学习家庭教育理念、知识和方法,提高家庭教育的能力和水平,真正把素质教育落到实处,收到了良好的社会效果。图为宣传活动现场。

田彦霞 李少卓 摄

怀安检察院深化"河长+检察长"机制保护水生态环境

为进一步发挥好"河长+ 检察长"协作机制,促进河流系 统保护,近日,怀安县人民检察 院组织召开河道整治公益诉讼 听证令

据悉,4月以来,围绕"河 长+检察长"制工作实施方案, 怀安县检察院与县河长制办公 室对全县开展了一系列联合督 查。在督查过程中,发现有部 分河道存在违规搭建牛棚倾倒 大量牛粪、堆积大量生活垃圾、 排放污水等问题。该院与县河 长办交流互通意见,研究制定 整改措施和处置办法,邀请相 关部门召开此次公开听证会。

听证会上,主办检察官就 联合督查发现的问题进行通 报。听证员们一致认为,该案 中的水资源污染问题亟须整 改,应向相关部门提出检察建 议。被听证单位没有异议,接 受听证员的意见。检察官当场送达检察建议,督促整改。 收到检察建议书的相关单位 代表表示,将积极履行职责, 尽快解决涉及的环境问题。

听证会后,各部门及时召 开磋商会,就如何运用好"河 长+检察长"制这一长效联动 工作新平台、维护好生态环境 进行磋商讨论。

^{岡 闪 尼 。} 吕晓悦 赵美玲

张家口桥西检察院开展指定居所监视居住执行检察监督

近日,张家口市桥西区 人民检察院依法对公安机 关办案中采取指定居所监 视居住强制措施的案件进 行了检察监督。

本次监督采取书面检察和现场检察的方式,通过 查阅相关的执行法律文书、 实地检察指定的居所、与办 案人员和被监视居住人谈话 等方式调查了解监视居住执 行的具体情况,当场指出了 执法过程中存在的不合规问 题。公安机关认可指出的问 题,并表示完全接受、认真 改正。 **席娟 阴启世**

保姆因自身原因意外受伤,雇主是否担责?

□ 河北法制报记者 李文秀

如今,随着"二胎""三胎"生育政策的放开,很多家庭对月嫂和保姆的需求量不断上升,家政市场持续升温。能请到一位贴心能干的保姆分担家务,对一个家庭来说是难得的好事。但不得不注意,如果保姆在雇主家中意外受伤,雇主是否必须承担赔偿责任呢?近日,省会王女士就遇到这样一件麻烦事儿。

王女士去年生育了二胎,独自带娃,生活辛苦,急需帮手。陈阿姨今年55岁,有一独子在外地打工。考虑到自己身体还算硬朗,在老家闲着也是闲着,便想找份工作帮衬儿子一把。于是,二人一拍即合,王女士雇佣陈阿姨为住家保姆,帮忙照料家人生活起居。双方商定每月报酬4000元。

让人意想不到的是,到王女士家工作仅半个月,陈阿姨就在某天不慎崴伤了脚。后经医院诊断,陈阿姨左脚第五跖骨基底部骨折。经过考虑,陈阿姨选择打石膏保守治疗,在家静养。此后两次复诊,花费医疗费1000余元。

原本是想发挥余热,挣钱补贴家

用,这下可好,不仅没法继续工作,自己还需要别人照顾,思来想去,陈阿姨觉得心有不甘:自己工作期间在雇主家受伤,应该算工伤,王女士怎么也得给个说法吧?为此,她找到王女士,要求其赔偿医疗费、误工费、交通费、精神损失费、护理费等共计1万余元。

王女士听后表示拒绝。她说,家里为更好地照顾孩子,防止意外发生,特意安装了家庭视频,陈阿姨对此也知情。陈阿姨受伤后,王女士第一时间翻看视频,发现陈阿姨是在当天早上去阳台晾自己的毛巾时不慎摔倒的。意外的发生,一不是因其提供劳务造成的,二不是家中成员导致的,当时地面上也没有致其摔倒的水渍、障碍物等。王女士表示,因陈阿姨工作期间尽心尽力,她愿意在结清工资款的基础上,额外承担医药费1000元。

对于这样的赔偿,陈阿姨并不满意,双方僵持不下。王女士为此向报社打来电话咨询,保姆在工作期间发生的意外,雇主是否都必须担责呢?其个人原因造成的伤害,雇主是否可以免责?记者就此咨询了河北冀华律师事务所律师安祖佳。安律师表示,王女士对陈

阿姨遭受的损失不承担赔偿责任。

根据民法典第1192条规定,个人之间形成劳务关系,提供劳务一方因劳务受到损害的,根据双方各自的过错承担相应的责任。因此,个人劳务关系中,雇员因劳务自身遭受损害的侵权责任属于过错责任。

本案中,双方就陈阿姨是否因劳务 行为导致受伤存在争议。王女士提供 的视频可以显示,陈阿姨是去阳台晾自 己的毛巾时不慎摔倒的,并非因为劳务 行为导致本次事故发生。且根据王女 士所称,事发当时地面没有水渍或障碍 物等其他安全隐患,因此陈阿姨本次受 伤事故,系因其自身疏忽大意所致,难 以认定王女士对此存在过错。

关于陈阿姨所称"此次事故发生在 王女士家中,应该算工伤"的说法,民 法典的规定与工作人员在用人单名 受损害的规定有所不同。个人劳务 系中的劳务人员受伤的,由于不是劳动 关系,所以不能申请工伤认定。提供宣 务一方因劳务自身受到损害的,不宜 取无过错责任原则要求接受劳入 无条件承担赔偿责任,而应适用过错责 任归责原则。王女士对陈阿姨的受伤并无过错,不应对陈阿姨遭受的损失承担赔偿责任。

生活中,人们聘用保姆通常有两种方式,一是通过熟人介绍,工资由田园资由田园资由田园资由田园资上是用工方与家政公共是用工方自接支付;二是用工方与家政公司支付服务合同,由家政公司支付服务,用工方向家政公司支付服务,根据明上通过第一种方式聘用保姆,根据明与雇主之间形成劳务关系,根据的,任法根如与雇主与保姆之间的过错承担责任。与保姆之间的过错承担责任。与政公司是劳动关系,保姆因工场,由家政公司承担责任。

通过上述案例可以看出,通过熟人、朋友等个人找来的保姆,其中暗含着很大风险。消费者最好通过正规的家政公司

来选择保姆, 属型出伤,保 国于 以 以 除险 以 股 险 以 股 险 和 。